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Die Abgeordneten zum Nationalrat Scheibner und Genossen haben am 17. Dezember 1993 
unter der Nummer 5868/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend die 
"Anfertigung von Photos des Herrn Bundespräsidenten" gerichtet. Diese aus Gründen der 
besseren Übersichtlichkeit in Kopie beigeschlossene Anfrage beantworte ich wie folgt: 

In der Einleitung zur vorliegenden Anfrage wird behauptet, die Heeresbild- und Filmstelle 
hätte nach dem Amtsantritt von Bundespräsident Dr. Klestil "die entsprechenden Porträts 
des Herrn Bundespräsidenten angefertigt sowie in ausreichender Anzahl vervielfaltigt und 
an Dienststellen des Heeres zum Auswechseln versandt." Hiebei sei aber das Format der 
Bilder zu groß dimensioniert worden, sodaß sie nicht in die vorhandenen Rahmen gepaßt 
hätten; angeblich hätten neue Photos angefertigt werden müssen. 

Die von mir angeordneten Erhebungen haben ergeben, daß diese Darstellung in jeder 
Hinsicht unzutreffend ist. Tatsächlich wurde Q wie nach jeder Neuwahl des 
Staatsoberhauptes - auch nach dem Amtsantritt des neuen Bundespräsidenten die 
entsprechende Anzahl der für die Ausgestaltung von Dienstzimmern, Lehrsälen etc. im 

Ressortbereich benötigten Porträtphotos beschafft. Entgegen der Behauptung der 
Anfragesteller erging der Auftrag nicht an die Heeresbild- und Filmstelle, sondern an die 
Österreichische Staats druckerei. Was die Größe der Photos betrifft, so handelte es sich um 

die vorgegebene Standardgröße für die vorhandenen Rahmen. Die Auslieferung erfolgte 

zentral durch die Heereswirtschaftsanstalt Klosterneuburg. Wie mir berichtet wurde, gab es 
beim Auswechseln der Bilder keinerlei Reklamationen. 

Damit erübrigt sich eine einzelweise Beantwortung dieser Anfrage. 

Beilage 
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1993 -12- 1 7 ANFRAGE 

der Abgeordneten Scheibner, Apfelbeck, Dr. Other 
an den Bundesminister fur Landesverteidigung 
betreffend die Anfertigung von Photos des Herrn Bundespräsidenten 

, Bei 1 a g e 

zu GZ 10 072/454-1.8/93 

Nach dem Wechsel von Dr. Waldheim zu Dr. Klestil als Bundespräsident wurden gemäß den 
einschlägigen Bestimmungen und dem üblichen Brauch in den Räumen des Bundesheeres die Photos 
des Herrn Bundespräsidenten Klestil angebracht. 

Hiezu wurden von der Heeresbild- und Filmstelle (HBF) die entsprechenden Portraits des Herrn 
Bundespräsident angefertigt sowie in ausreichender Anzahl vervielfaltigt und an Dienststellen des 
Heeres rum Auswechseln versandt. 

Diese mußten bei Erhalt feststellen, daß die bereits vorhandenen Rahmen nicht mit den neuen Phot os 
verwendet werden konnten, da die Bilder ein zu großes Format hatten. Selbst durch händisch 
vorgenommene Änderungen (Zuschneiden) konnte keine Kompatibilität zwischen Bild und Rahmen 
hergestellt werden. Da die Rahmen weiter in Verwendung blieben, sollen angeblich neue Photos 
angefertigt worden sein. 

In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an deri Herrn Bundesminister fur 
Landesverteidigung nachstehende 

Anfrage: 

1. Wurden in einem ersten Verfahren tatsächlich zu große Photos des Herrn Bundespräsidenten 
angefertigt? 

a. Wenn ja, wieviele? 

2. Mußten diese dann ausgeschieden werden? 

a. Wenn ja, welche Kosten sind dadurch insgesamt (Anfertigung und Ausscheidung) entstanden? 

3. \Vurden danach als Ersatz weitere Portraits des Herrn Bundespräsidenten zur Verwendung in 
HeeresdienststeIlen angefertigt? 

4. Welche Kosten sind dadurch entstanden? 

Wien, am 17. Dezember 1993 
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